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parte inferior con el aparato de que el aire quiere extraerse; las varillas de los pis-
tones son dentadas para que engranen con los dientesde una rueda que por me-
dio de un manubrio 6 palanca determinada determina la ascencion de un piston
en el momento en que el otro desciende, porcuyo medio se consigue que la ex-

traccion del aire sea continua.

Con el objeto de que el aire 10 tenga que levantar las vélvulas, lo cual enando
ol vacio va adelantado suele no ser posible por la poca elasticidad del fluido, se-han
dispuesto (fig. 67) vélvulas ¢onicas A sujetas 4 tuna varilla que pasa frotando en
el piston, el cual al elevarse levanta la vélvula hasta que un tope colocud? en lo
alto de la varilla choea con la tapa del cuerpo de bomba y detiene su ascenso siguien-
do el piston su movimiento frotando con la varilla referida. Cuando desciende, lo
verifiea con &l Ia valvula A, cerrando el orificio que comunica con el recipiente, y
el piston sigue su descenso, frotando como antes en la-varilla. La vélvala B \":1
embebida en el espesor del piston, y el tubo inferior de salidase encorva para di-
rigirse 4 C al centro de un platillo generalmente de vidrio, que recibe el nnmh.rc
de platina, en el eual se colocan los recipienres, tales como R, en los que se quie-
re hacer el vacio.

FEl vacio no puede ser perfecto, aun con las méquinas mejor construidas, en ra-
zon & que se dard lugar & una série indefinida formada por las cantidades ‘rle aire
extraidas; porque si suponemos que el primer pistonazo saque 1f6 del aire total,
el sezundo sacaré 176 del resto, el tercero 116 de lo que quede, y asi prosiguiendo,

17:2. Para conocer el vacio hecho puede de preferencia emplearse un barfme-
tro que comunique con el recipiente, el cual empezard 4 descender df?sde el l‘rj—.
mer pistonazo, y nos marcaria el vacio perfecto cuando todo el mercurio ['El_\'i‘:&ﬂ a
la cubeta, esto es, enando la colnmna mercurial se redujese & cero; y en un periodo
cualquiera de la operacion la clasticidad del aire estaria medida porla columna de
merecurio sostenida. Como no podemos decir que se vacio Gtil cuando el mereu-
rio se sostiene 4 mas de cinco pulgadas de altura, se hace un barémetro truncado
6 probeta, que consiste en un tubo BAC (jig. 68) encorbado, cerrado en B y
abierto en C, teniendo AB la longitud de cinco 6 seis pulgadas: la parte AB va
llena de mercutio y permanece en tal disposicion porla presion atmosférica que
mantendria Heno un tubo aun mas alte, siempre que no excediese de la altura de
la columna barométrica correspondiente al paraje en que el experimento ge practi-
case. Laprobeta va unida 4 la méquina neumética colocada debajo de un peque-
fio recipiente fijo, en el cual se hace el vacio al tiempo mismo que en los aparatos
El mercurio de la probeta no empieza & descender desde los primeros pistonazos,
pero lo verificasi en cuanto la elasticidad del aire interior no puede equilibrarse
con las cinco 6 seis pulgadas de mercurio que constituyen la altura total del apa”
rato. Continnando de actuar la méquina, el mercurio seguird descenciendo en la
rama B y elevindoseen 1aC, y en el caso del vacio perfecto deberia quedar &
nivel en ambas; pero siempre medird- la tension del aire interior la diferencia de
alturas entre las dos ramas.

Las aplicaciones de esta méquina son tan numerosas en los gabinetes de fisica,
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que constituye uno de los aparatos mas indispensables y mas frecuentemente usa-
dos; asi que nos ha sido indispensable el citarla varias veces antes de haber dado
su explicacion, y en lo sucesivo no faltarin ocasiones en que haya que citarla con
frecuencia.

Se puede construir una méquina que tenga Jas vilvulas al contrario que la neu-
mética, la cual se empleard en introducir y condensar el aire en un recinto dado.
Esti es In méquind de compresion, que tiene usos muy limitados.

LECCION XXXVI.

Bombas para la elevacion de las aguas, suteoriay me-
canismo.—Fuente de compresion.—Idem de Herom.—
Pipeia.—Fuente intermitenie.

173.  Entendida la constraccion de ln miquina neumética, poeas palabras basta_
rin para darse cuenta del mecanismo de las bombas. Imaginemos un cuerpo de
bomiba (fig. 69) con su piston P, en el que va dispuesta una valvula E, que se abre
de abajo arriba, y un tabo €D, que parte del centro de la base D del cuerpo de
bomba, en enyo sitio lleva nna vilvala quese abre eomo la anterior, y que se pro-
longa hasta C, bastante mas abajo de la superficie AB del agaa del depbsito, Su-
poniendo el piston en D en el punto mas abajo de su carrera, las dos vilvulas es-
tarfin cerradas y el tubo CD se hallari lleno de aire hasta | ie del liquido,
y de éste en lo restante; si elevamos ahora el piston; nn vacio se producird debajo
del mismo, la viilvala E permanecerd cerrada por la presion de la atmésfera, y la D
se abrird por la fuerza elistica del aire del tubo que pasari & ocuparel espacio vacio
del cuerpo de bomba y determinari la ascension del agna en el mismo tubo en virtud
de la presion de la atmbsfera. Haeiendo descender el piston, el aire se comprimi-
rii, cerrard lavilvula D y abrird la " E r & la atmosfera; elevando nneva-

ire, y elagua subird aun mas en el tu-
bo; y asi proseguirémos hasta que el agna y no el aire sea el agente que levaute
la valvula D, y se introduzea en el cuerpo de bomba, en donde oprimida en segui-
da por el descenso del piston, abrird la vilvula E y pusari 4 colocarse sobre la. ca-
beza del mismo: elevando a el piston elevarémos con é! ln columna de agua
que tenia sobre si, la-que “uscard su salida por H; y al mismo tiempo el vacio
producido hard que se llene nuevamente de agua la parte inferior del cuerpo de
bomba, la cual pasard encima del piston cnando’éste descienda, y asi continuando.

Esta bomba es la llamada aspirante, y tubo de aspiracion al CD; con la enal, ¥
atendiendo al papel que representa en ella Ia presion de la atmbsfera, solo puede
elevarse el agua en virtud de la aspiracion, es decir, desde la superficie AB hasta
el punto mas alto de la carrera .del piston, 4 32 pies al nivel del mar y 4 cosa de

24 en Madrid; siendo muy prudente uo llegar & este niunero, ya porque la presion
atmosfeérica no es constante, segun sabemos, y ya por la baja gque puede  sufrir Ia
superficie AB de nivel: pero desde este limite, 6 biensobre la cabeza del piston, pue-
de elevarse el agua cuanto se quiera, siempre que tengamos fuerza disponible.

i
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174. La bomba impelente (fig. 70) lleva el piston P sin vilvula, el cuerpo d
bomba se halla introducido en el liquido, de manera que la superficie AB }.'n] 0
siempre el piston; el’cuerpo de bomba lleva una valvula en su fondo C que ,::
abre de abajo arriba, y un tubo lateral DE, en cuya union D lleva (;u!u \-‘f;!-
vula que respecto al cuerpo de bomba se abre de dentro afuera. Suponiendo e]
piston elevado, el agua se pondra d-nivel en el cuerpo de bomba y en el tubo late-
ral, abriendo para ello ambas vilvalas; si ahora se hace descender -L‘i piston, el agua
comprimida cerrard la'vilvula € y abrird la D eleviindose en el tuvo DE: :15 elegvur
nuevamente el piston, la vilvulaC se abrird para dar paso al agua, y In D se cer
rard por el peso de la columna liquida elevada en DE; bajando el pi.-'t-un obligara ;‘;
cerrarse 4 la vilvala C y & elevar el agua en el tubo lateral, y asi cominuc:inda
En este aparato no hay mas limite para la elevacion de las agnas que el de la f'uurz'_l
disponible. i

175.  La bomba aspirante & impelente (fig. 71) es la reunion de ambos siste-
mas; el agua se eleva por el tubo de aspiracion CD, y luego es lanzada en el tubo
lateral por la presion verificada en el dese:nso del piston.  Para que la salida del
liquido sea continua, se puede adoptar el sistema de dos cuerpos de bomba, andlo-
gamente & lo verifiado en la miquina neumadtica, y acompana o i este sis
tema, colocar un deposito de aire K atravesado po,r im tnh(‘r I :1]:': ](Ijvr: I:::tt::h'
ca del fondo: cnando el agua se eleva porel tubo E por una parte si'::w plt;r\el 1:::
bo H, y otra, extendiéndose en el depbsito de aire, obliga 4 este ﬂl[a[u 4 compris
mirse en la parte superior, en el momento siguiente en que el piston se eleva y el

agna no sube por E, el aire comprimido reobra en virtud de su fuerza eldstica
=4

y obliga al agua del depésito K & lanzarse por el tubo H; en el periodo siguiente
sube el'agua por E, comprime nuevamente el aire, y asi se continfia b
de incendios pertenecen generalmente 4 esta clase.
- . 3
5 5 OmMIDres r. Ty tions s . S
‘fG L:1 fuente de compresion (fig. 72) tiene la misma explicacion que el de-
posito de aire, de que anteriormente nos hemos ocupado.

Las bombas

e . : Secompone de un va-
. de forma: ualar ara, e o it I - o at
ma cualquiera, el que lleva nn tubo que llega hasta muy cerca del fondo

de la vasija. Se llena ésta de agua hasta cosa de los 5/8 de su altura, v en seeni-
da, por medio de una bomba de inyeccion de aire, en todo igual 4 las (.h:, l:; 1;1;'u[ui'
na de compresion, se introduce este fluido en el vaso, el eual se dirigira por sn
menor densidad & ocupar la parte superior, donde anmentard su u.]usti:i([-.ul porla
compresion que producird la introduceion de nuevas cantidades; quitando la bm;;
bay abriendola llave, el aire, reobrando sobre la superficie del liquido, le {‘)]l]i""ll'":
4 salir por BC en forma de surtidor. - La altura de este surtidor m'l. ‘(]i;mim:.;];_
do con la elasticidad del aire, que disminuird tambien, puesto que se ﬂllllllcm;_: el
volmen del espacio enque se halla encerrado. :

La salida del agua en esta maquina vemos que reconoce por causa la diferencia
de presiones del aire en lo interior y ¢l exterior; asi que si el aparato «:(l.' illtrnlll:;:‘la
sin inyectar aire en el recipiente de ]Ja maquina nenmatica, y se h;](:p, el vacio, el
aguna saltard desde los primeros pistonazos, pues que, dismin;wendo 1.'1 eia;‘;lic'.i 1
del aire en el recipiente, la del interior del aparato se hace [)I'L’I’):}]"[llrnr;]p e
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177. La fuente de Heron es una modificacion de la anterior, en que el aire se
comprime por la accion de una eolmmnna de agna. Se'compone (fiz. 73) de un
vaso A, sobre el cual hay un platillo, y de otro vaso B, que comunica con el prime-
ro por dos tubes dispuestos del modo siguiente: el tubo D comunica con el platillo
superior, pasa por dentro del vaso A sin comunicar con &l, y se prolonga hasta
cerca del fondo del vaso B; el tubo E tiene principio enla parte superior del vaso B
y termina cerca de la pared superior de A; por Gltimo, un tercer tubo F atraviesa la
pared superior de A, llegando hasta cerca del fondo del mismo vaso. Se echa
agna por F en el vaso A, hasta que ¢l nivel s¢ acerque 4 la abertura del tbo E, lo
cual es solo preparar el aparato; hecho esto, se vierte agua en el platillo superior, la
cual cae por el tubo D al vaso B, elairede este vaso es desalojado por la caida del
liquido y se halla obligado & subir porel tubo E 4 reunirse con el que hay en la
parte superior del vaso o1 este estado ¢l vaso es una verdadera fuente de com-
presion, en que la elas idad del aire, sumentandose con el gue sube de B, obliga al
liguido 4 salir por F en forma de saltador.

178. La pipeta es un tubo de vidrio B (fig. 74) terminado por una esfera A
que concluye en un tubo conico C, cuya abertura es muy estrecha; introduciendo el
aparato en un liguido, éste se pone 4 mnivel en lo interior con el exterior; si para
retirarle del liguido tenemos la precaucion de cerrar con ¢l dedo pulgar la abertu-
ra B, el lignido no saldri por C en razon 4 que la lm-\':‘un atmosferica no lo per-
mitir4: si ahora abrimos el orificio B, la presion atmosftrica, ejerciendo sn accion
por esta parte, y destruyendo por consiguicnte la ejercidaen C, el liguido saldrd por
este punto. pero la salida cesard en cunnto volvamos 4 taparla abertura B para
eontinnar nuevamente en euanto se la vuelva & descubrir.

\a fuente intermitente de nuestros gabinetes es fmicamente una modificacion del
aparato anterior- Se compone (fig. 75) de untubo A que se extiende hasta cerca
de la parte superior de un globo B, que sirve de depbsito del liguido, y que lle-
va varios tubos estrechos D, C para la salida del mismo. El tube central se apo-
ya por su base en un platillo. con un depdsito en su parte inferior, con el que co-
munica por un pequeiio orificio E, el cual debe dejar pasar menos liguido que el
que produce la salida de los D y C. Se echa agua en el depbsito B del modo que
representa la figura, y la salida consiguiente de este liquido por los tubos Dy U
produce pronto cn el platillo una aglomeracion que cubre el orificio E, & intercep-
ta por tanto la comunicacion que entre el aire exterior y el interior se hallabu es-
tablecida por el tubo A; en este estado de presion de la atindsfera se hace prepon-
derante en D y-C, y la salida cesa enteramente; mas ecomo el lignido reunido en
el platillo va poco & poco pasando al depdsito inferior por el orificio E, llega un
caso en que éste queda descubierto, la eomunicacion entre el aire exterior € inte-
rior se establece, y la salida del liguide vuelve & empezar para detenerse de nuevo
luego que la aglomeracion del liquido en el platillo cubra el orificio E, y asi prosi-
guiehdo hasta que falte el agua del depésito.
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LECCION XXXVII.

Ariete hidraulico.—Prensa hidriunliea.—Sifones,

179. Elariete hidrdulico es un aparato destinado 4 la elevacion de las aguas,
preferible 4 todos los demas por el gran efecto Gtil que produce, siempre que lalo-
calidad y demas circnnstaneias permitan su construceion.  El arjete hidraulico
de nuestros gabinetes, que, como desde lnego se infiere es un modelo de los que se
construyen en mayor escala, consta de un depbsito deagua A (fiz. 76), de cuyo
fondo parte un tubo vertical, que se encorva luego pasando 4 ser horizontal y que
termina en B, donde hay una vélvula que se abre de arriba abajo, y que por lo mis-
mo se encuentra abierta por su propio peso; enel punto C va un tubo vertical de
una altara prozimamente cuéddrupla de la del depésito, el cual lleva ensu base C
una vilvula que se abre de 4 bajo arriba y un depésito de aire D en su immedia-
cion, continuando luego el tubo E hasta F, en que hay un pequefio tubo lateral
para facilitar la salida del liquido.

Si llenamos de agua el deposito A, ésta seguird 4 lo largo del tubo y saldrd por
la abertura B, cuya vilvula encuentrz abierta; pero bien pronto la velacidad con
que el agua sale, debida 4 la altura A, cerraré la vilvula B, ¥ encontriindose de
pronto sin salida y eon una velocidad adquirida, reobrard sobre todas las partes del
interior del tubo, entre las que se encuentrz la vilvula C, que se abrird per consi-
guiente, dando paso al liquido, que se lanzard al tubo E; en este momento cesa la
presion que mantenia cerrada la vélvola B, la enal se abrird por su propie peso, y
el lignido saldra entonces otra vez por esta abertura en que ningun obsticulo en-
cuentra; pero un instante despues el agua volvera 4 cerrar esta vélvula y 4 abrir la
C, para elevarse en el tubo E, y asi proseguird en tanto que haya agua en el dept-
sito, © que no detengamos el juego del aparato.

180. La prensa hidrdulica esti fundada en lo que al prineipiar el tratado de los
fluidos hemos espuesto acerca de la ignaldad de presion. Se compone de una
bomba aspirante & impelente A (fig. 77), la que dirige el agua & un cuerpo de hom-
ba M, en el eual hay un piston P, que esti obligado 4 elevarse por la irresistible
accion del agua introducida, y al mismo tiempo eleva consigo un platillo de hierre
C, sobre el cual se ponen Jos cuerpos D que han de oprimirse 6 prensarse al en-
contrar la plancha fija E. 8i las bases de los pistones fuesen iguales, la accion ejer-
cidaen A se trasmitiria sobre P sin alteracion alguna; pere si el piston de la bomba
A es la centésima parte, v. g. del piston P, ln accion de un hombre ejercida en A
vendré 4 produeir Ia de cien hombres actuando en P. *Un hombre actuando en A
por medio de una palanca B, puede desenvolver sin gran esfuerzo una accion de
GO0 libras, y por consiguiente una de 60,000 sobre el segundo piston, supuesto de
una estension 100 veces mayor. .

181. Los sifones son tubos encorvados (fig. 78)de brazos desiguales, los enales
se emplean para trasvasarlignidos. Para hacer uso de este aparato, se introduce la

rama mas corta en el depésito del lignido C, se hace una succion por el estremo
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A. el tubo se llena del liguido en razon al vacio verificado, y irnlrm 119r la nl;erAtnr?
A sin cesar la salida, hasta que el nivel del liquido en el d[‘!.]ll’!hl[() deje descubierta
la otra extremidad del sifon. Se eunenta como rama del»stfun solamente 1.:1 parte
OB comprendida entre la superficie del liguido y el -\'érucc: lo nua.lvnox.dmc qule
el sifion puede tener los brazos iguales por CODS&TIIC(‘.{O’]L y ser tﬂrl:wm- fitil para la
salida de los liguidos, puesto que, habiendo por precision de mt_rmluctr una parte
de una de las ramas, ¢sta resultard mas corta que la otra uecusnrml‘ue‘m?. :
a superficie libre del li-

Al hacer la succion en A, la presion de la atmbsfera en 1 .
: i /imi ascencional de & la completa ocupacion
guido determina el movimiento ascencional de &ste y s by I

del aparato; cesando entonces en la :\51)11‘6&0]!{11, ‘luudremns pru.—-ioulale la 131111{(;5-
fera de arriba abajo sobre la superficie del liquido, qurg-.-an destruye con zl Lj-Cll'.-
cida por el mismo agente de abajo arriba en la erslrt':ullt?.'f(l A: eolumna l;quu a
elevada desde la snperficie del liguido hasta B, que se E([ulll})]‘& con una cr; grias
al NB en la otra rama, quedando por fin una columna AN, que es la dili:.rencm
a cual no hallindose sostenida, caerd por la accion de

igu
entre la longitud de ambas, 1 2e »
la gravedad, y al separarse en N del resto del lignido, produeira .n.ucuml‘lauteme un
vacio, que desenvolverd la misma accion que la aspiracion In‘um‘ln‘zl para llenar (.Te
agua esta capacidad; en este caso las columnas volverin 4 ser designales, y todo pa.
sarf como en el easo anterior, y asi continuando.

Si la rama esterior del sifon llegase solo hasta N, es decir, que fuesen iguales, el
aparato se llenaria por la suecion; pero en tal estado ‘perumnecerin por t,l’ perfecto
equilibro establecido entre ambas ramas. Este esperimento :-'uinu‘nc el (.hametro ll‘!'!
la abertura suficientemente pequefio para que no puedan 4 un mismo tiempo salir
el agua y entrar el aire; porque si asi no fuese, la columna se dividiria y el sifon 11.0
permaneceria lleno. En el caso de ser la rama esterior mas corta, no pcr}nanccerlu
lleno despues de la succion, sino que haciéndose preponderunte la accion dezen-
vuelta en N, el liguido volveria & caer 4 la vasija.

Para comedidad al hacer la_aspiracion suele colocarse un tubo lateral (fig. 79)
en la rama larga, teniendo cuidado de tapar la abertura imferior en tanto que la
succion se verifica. g .

El sifon es un aparato muy usado que, cuando esti fijo y tiene grandes dimen-
siones, se le llena por medio de una abertura practicada en el vértice, (:e‘rrtfn[!o
antes las estremidades; despues se cierra la abertura superior, y se abren las infe-
riores, empezando por la de la rama mas corta, y el lignido corre produciendo el

efecto que ya dejamos explicado.
LECCION XXXVIIL

Movimiente de los gases.—NMedios de regularizar ia sa-
lida. — Gasémetros. — Cuerpos fletantes en la atmoés-
fera.

182. Fn la leccion anterior, al ocuparnos del caso del sifon de brazos iguales,
vimos que el liquido noe salia por haber equilibrio entre la presion de dentro afuera
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¥ la de fuera adentro; esto mismo se verifica en todas las ocasiones en la salida de
los liquidos: asi es, que si en un vaso lleno de un liguide cualquiera y perfecta-
mente cerrado hacemos un orificio pequefio, el liguido no saldrd, porque el aire
atmosférico, que tiende & entrar eierciendo la presion que le corresponde, se lo im-
pide enteramente; siendo necesario para que la salida se verifique que el vaso es-
té abierto, de modo que equilibrindose las presiones de la atmbslera, resulte de
exceso en el orificio la presion que el lignido ejerce en virtud de sn altura.

En la salida de los fluidos aeriformes 6 gases se verifica una cosa andigola; asi es
que el gas contenido en un vaso saldrd por un orificio practicado, siempre: que la
presion de dentro afnera sea mayor que la de fuera adentro: permanecerdi como
cerrado en el caso de ser ignales las presiones, y en vez de salir el gas, entrard el
aire cuando la presion de fuera adentro sen mayor que la de dentro afuera.

Se concibe sin dificultad, seznn lo que va dicho, que para que la salida de un gas
sea constante y uniforme, es indispensable que no varien las presiones durante to.
do el periodo de salida.  Si tenemos un gas encerrado en una vasija que comuni-
que con el vacio, y abrimos la llave que suponemos de comunicacion, el gas se
precipitard con violeneia en el recinto vacio, toda vez que no encuentra ninguna
presion de fuera adentro; pero la velocidad de entrada ird disminuyendo en razon
4 que las dos presiones varian; la de dentro afuera por la disminucion de fuerza
elfistica que resulta de ir quedando porciones de gas mas pequeiias en igunal recin-
to; y la de fuera adentre porque el recinto de entrada no se halla vacio mas que en
el primer instante, puesto que el gas que entra desenvuelve una fuerza eldstica ca-
da vez mayor por su acumulacion en un recinto dado: de este modo la velocidad
del gas va disminuyendo, hasta que el equilibrio de las presiones se establece, cuyo
caso verificado cesa todo movimiento,

Si el gas, en vez de salir al vacio, lo verifica 4 la atmbsfera, se concibe muy
bien que necesita poseer una tension mayor para que predomine la presion de
dentro afuera: tampoco, pues, serd uniforme la zalida en este caso, porque si bien
es cierto que la presion de la atmbsfera que aqui constituye lade fuera adentro, serd
sensiblemente consfante, no lo serd la de dentro afuera por la disminucion de fuer-
za eldstica determinada por la menor cantidad de gas que va quedando.

En la salida de los gases tiene tambien Ingar la contraceion de la vena, como lo
acredita la relacion entre el gasto tefrico y el prictien, como sucedia en Tos lignidos.

Para que la salida sea constante, se han diseurrido aparatos que se conocen con
el nombre de gasémetros, redncidos & ejercer una presion constante sobre el gas.
6 4@ desalojar por otro medio volamenes iguales en tiempos ignales. Un vaso que
produzea una salida constante de lignide, puede ser muy 4 propésito para el caso,
pues que permitiendo la entrada de este liquido en el recepticulo que contenga el
gas, éste seri desalojado eon la misma regularidad que aquel se posesiona del re-
cinto.

133. El frasce de Mariotie, dindole una forma conveniente, es muy & proposi-
fo para el caso. Consiste en un frasco (fig. 80) lleno casi enteramente de agua,
en cuya pared lateral lleva un orificio pequeno C, y cnyo cunello sostiene un tubo
BD ahierto por nmbos estremos, dispuesto de manera que pueda elevarse v des-
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cender frotando fuertemente con el tapon de la vasija. Para darse cuenta de los

fendmenos que produce este aparato, es necesario fijarse bien en que la presion de
.[a atmésfera se ejerce en el orificio C lateralmente y por el tubo BD de arriba aba-
J0; establecido esto, ima inemos el tubo introducido de modo que su abertura D

se eneu * mis j * 5 iqui i
entre mas abajo del punto [; en este caso el liquido contenido en lo inte-

- A it »ré hasta T Q = i 1
rior del tubo descenderd hasta E. es decir, hasta la misma altura del orificio C, por

el eual saldrd una cantidad de agua igual al volmen que ha descendido en el tubo;
en cuyo caso toda saiida cesa, porque las presiones de la atmbsfera se uquilibrany:
la altura de la eolumna de agua elevada sobre el orificio C dentro del tubo BD, por
etyo conducto se establece la presion atmosférica, es ignal 4 cero; luego no hay
presion en el orificio, ni por consiguiente salida. Si elevamos ahora el tubo, din-
dole la posicion que representa la figura, el liquido saldra, porque si bien es cierto
que se equilibran los presiones de la atmosfera, lo es tambien que ésta por el inter-
medio del tubo se ejerce sobre Ia capa horizontal de liquido que pasa por D, de
forma que la presion en € es debida 4 1a altara DE del liquido sobre el orificio: es-
ta altura permanece constante, ¥ por lo mismo lo es tambien la salida del lignido,
porque el aire que entra por el tubo BD se va elevando por la parte exterior da;
Cste para reunirse con el que se halla encima del liguido en la v ja, lo cual pro-
duce un descenso del nivel en el frasco, que sirve para reemplazar el liquido que
sale y mantener fijo el nivel en D.

Modificaciones de este fraseo son los gasdmetros de los laboratorios, asi como
todas las limparas que, teniendo el depbsito de aceite superior 4 la meeha, se nece-
sitaque el liquido no se pierda y que el nivel sea constante. :

134.  Antes de terminar este tratado, debemos decir alguna cosa de los cuerpos
flotantes en la atmésfera, pnes Ya.es posible entrar con fruto en esta cuestion. Los
zlobos aereostiticos que flotan 6 nadan en la atmbsfera, estfin snjetos al principio
flr_\ Arquimedes, expuesto en otro lugar, es decir, que para elevarse han de desalo-
Jar un volimen de aire que pese mas que el globo con todos sus agregados; de
donde resulta qune pesando estos mny bastante, es indispe nsable que el globo sea
de gran volamen y que sejllene de un flnido menos denso que el aire, enal es el hi-
drégeno; una vez lanzado en los aires, necesita para el equilibrio que la presion de
arriba abajo, que esel peso del globo, sea igual & la de abajo arriba, que estd repre-
sentada por el empuje del fluido, 6 lo que es lo mismo, por el peso del volimen de
aire desalojado.  Si la atmésfera tuviese una densidad uniforme, el globo no se
detendria hasta los limites de la misma, donde saldria fuera ‘una parte del aparato
buedando en equilibrio cuando desalojase un voltnuen de aire de un peso ilnuul :\i
de la midquina: mas como sabemos que la densidad del aire en la ntmfysﬂtmb\‘a de-
creciendo 4 medida que aumenta la elevacion, el globo en su movimiento ascencio-
nal va desalojando volGmenes ignales, puede decirse, pero cuyo peso va siendo
cada vez menor; y como el del globo permanece sensiblemente el mismo, ha de
llegar necesariamente & capas de aire cuya densidad sea tal, que el globo y el igual
voliunen de aire desalojado pesen lo mismo, y en este caso quedurd en ex'|uiilhrin.

Entendido el medio de lanzarse en I atmésfera y-las condiciones para el equi-
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los medios de descender, y de volver 4 elevarse
ula en su parte superior que se abre de

£0
librio, facilmente se comprenden
en easo necesario.  El globo lleva una valv
fuera adentro, de manera que la presion del gas interior 12 mantenga cerrada; un
cordon fijo & esta vélvala, va 4 parar 4 la barquilla del aereonauta, el cual para
descender abre la vilvula tirando del cordon, y el
en, pesa por consiguiente mas
¢l aereonauta puede moderar el descenso
sjuede cerrarla del todo si desea perma-
evamente el aereonanta, lleva

gas se lanza al espacio, en cuyo
caso el globo disminuye de volfm que el de aire que
desaloja, y desciende por necesidad:
abtiendo mas 6 menos la valvnla, y aun

necer 4 la altura en que se halla. “Para elevarse nu

en la barquilla porcion de lastre, que consiste en sacos de

disminuir4 el peso del globo, y por consiguie
el aparato se eleyard segun se desea.
estos aparatos, estd afin esperando re-

arena, y deshaciéndose de
ésta poco & poco, ite el empuje se
haré preponderante, y

En cuanto al problema de dar direccion &
solucion, pues que los medios ideados hasta ahora, distan mucho de lo que necesi-

riamente exige una aplicacion de este género.

R

ACCIONES MOLECULARES.

LECCION XXXIX.

Capilaridad.-—Efectos que producey exposicion gene ral
de su teoriz.

arnos de la fuerza de cohesion vimos que £sta era una accion mole-

185, Al ocup
agrupar las particulas de los cuerpos, yi

cular que se desenvolvia al contacto para
en de una misma o de diferente naturaleza.

eunidas las moléculas, no
sfuerzo que para vencerla se ne
liquidos ofrece’ {e-

fues Sin embargo, esta fuerza 6 adhe-
rencia que mantiene r
uno, como lo prueba el diferente e
al considerarla desenvuelta en el co
dignos de estudiarse, y que sirven de lazo
sion de que dependen con la afinidad

solamente es,diferente para cada
cesita, sino que

ntacto de los solidos con los
, podemos decir, para unir la

nomenos
quimica gque mas adelante es-

fuerza de cohe
mdinremos.
anza, ha-

S tomanios un disco de vidrio ¥ le suspendemnos a un platillo de una bal

ualesquiera, y en esta situacion le hacemos
a de cohesion aparecerd en el contacio ¥
2 separacion de

ndole equilibrio en el otro con pesos €
4 una superficie liquida, la fuerz
y el otro platillo para conseguir 1
Si verificamos este experimento

cié
que togue
habra necesidad de anadir pesos
de los cuerpos solido y liquido.
I mercurio le plancha de vidrio se separs
que en el aguala plancha 6 discoapa-

{as dos superfic
con diferentes liquidos, veremos que ene

gin lleyar ninguna particula adherida, al paso
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rece con una capad ido adheri ;esto ] spresa 5 ¥
e C : b Jade I!.(]ll do adherido; esto lo espresamos dl‘cil"‘ldﬂ que i
L .[ : o 5 | el mercurio
|:!ﬂ I(‘Il(\ x-l al vidrio, v si lo v erifica el agna y otros varios ll!jlli‘]l]\'. pero o que en el
mercurio se verifica es qu adhesion estal ida entre I{’ ‘ mo -\
i rifica es que la adhesion est: blecida entre las moléenlas del mi
las del vidrio S s S rEIC € ste e e lag : I\' l'“ (,"": o I‘)r
: BS menos entrgica que la que existe entre lasg moléculas del m n i'
nismo; y en e e 1} S ri 4 s )‘ 2 ol 5 ; : 5 en-
s agna por el contra io, la coherencia de las molé culas liquidas er
tre £1 es menor @ la que se establece e 18 s del v ;s por cuya ‘i':.CI‘. H-. L
Ly 2 ’dJ que | que se establece entre ellas y la 1 vidrio peor a TAZ I
L& pill]d‘, iqmdo que i sSCo ‘mite separars e . es .r) 1 masa d F. “‘ll 0 i'l‘-
- I 1 Jue toca al di Iermite separarse del resto de la masa del mis a
tes que abandonar la superficie de vidrio. Es s dice s 8 .~ L 'l"l i} l..l 08 (!‘l—
’| : i ; narlas 1pe ficie del vidrio. Esto nos di que los pesos er it lead I
ra verificar la separacio 3 1S esenta .> .’-‘ a (‘!: du e : T ’-. 11‘1-
; eparacion del disco representan la adherencia e blecid: n
bos cuerpos en el }.de que e i 0 je 8¢ v 7 :‘ .1 'Ctl he-
= I[ 2 de Jue el ]lqlll[iﬂ no maoje al sdlido; nos expresan 1 e
sion de las rarticulas ]il]ll'i!ils L 3 CO s S se : S ; : ¥ F.?
o= ik o 1 inas con otras en el cas B i j
s s as el caso de ser el disco mojadc
De aqui res 0 & c as o 3 » i
L 1 sulta qu sta acel iene A8 1§ L k e ejectiva; tal liqmdo
2 esta T on tiene todas | ay i
: = { pariencias d tiva; 1
eden jar a tales 6 cnales CUE€rpos y no 4 otros, asi ‘- lI : i' i '}I I >
ll u Rk I 3 I.j - 10 4 otros, agi como un sblido dado pueae
BEr I do por uno totro | quido, y de ning 2 s gl >
: ]] 5 A : ; 1 mzun modo por los demas; asi que exis-
ter ]1’] lidos que estab ecen Con varios cuerpos sélidos una 11§ i a-
- 2L I [1 % ! poes idos una union & adherencia ma
\-‘ ¥ : jue la que existe entre sus [).l."tj(‘,l:ll}t-t_ nismas; y otros en Jue se verifica al con-
trario, y hasta parece en algi caso que 1 rine I] : ‘(’. : SIC l :
s .l ]r_.lll 30 que existe un P in ]l io de r pu 01
S1 introducimos una lamina de vidrio bien lix 3 FaAs '. £ ' eremaos
£ 3 3 Vidr 1 I I]I.'
que el Ilfﬂlii 8 love &1% ] : la en un vaso de agua, ve 108
ac 2 erredor de la ldmina sobre el nivel en el vaso, formando
Ina curva concava que ge pro Ca tamente BV -] in :]:1
e 1z 3 1 8@ pr duece juntamente con la elevacion cn la inmediaci
de las paredes del vas su e nie sus aApa & i : i(’]‘ .1'
iz I . Vaso, suponi ndole de una sustancia capaz de ser mojada 1 1
hq udo. Sien vez de una in ci 8 E as “- : L “ T Ll
L ae itroducimos d c 1 i i
B o ; : 5% : o0s laminas p-ll‘?lh‘lﬂ.‘_. el mismo fi nomeno
e pr : ice, pero la curvatura es mayor en la parte cumprenduiu entre ambas lami-
nas, y tanto mas cua wroxi 8 5 i sta i “\ l e un
: e ti uantosmas proximas se encuentran éste s, formando slempre v
semi=cilindro, ¢ Yo eje e izontal, y e s 11 este es : L] (‘) Si=
: u je es horizontal, y ad mas el nivel e ite e pucio estd ¢ i
derablemente e evado spec! S| (; vasija es ' B C .‘ . ; V\
e ; ado respecto al resto la vasija, v lo sté tanto mas euant
; ¥ - ¥ = Anto mas
.K jueno es el l!llen.uu que separa las liminas. Los misnios efectos ge pr 1c B‘!l
sensiblemente introduciendo un tubo de vidrio | 4 1- ..l CUurv. S IO‘[{‘ -
en el agua; ls & i i
; . A : : 2uas irvatara interior
forma un hemisferio eéneavo si el tubo es bastante estrecho, Y la altura del 1lljll.d0
aumenta co 1 dismi ion de adi e CONSI: t: « 1 ll:' L‘:) 18 n’ra-
le ; n la disminucion del radio d 1 tubo co siderado siendo ¥ id
ole ecuando el calibre C ble al es 8 € s rdl 0 ”\ e \I ] om-
- comparable al espes
; b § sor de un cabel s ae i
¥ ! I ; ¥ abello, de donde viene el
g . g B nom:
bre de tubos cap lares y de f‘rrpzf(rr(rfgd_ que es la p'”’l\.‘ de la fisica que se oc d
estos fenbmenos. . o

Sila limina & lami T : :
convexa, y 4 Il.':(:']](:l\]:::']ilra:I di ".dl’ln ]ailm.md”m“ms en mercurio, la curvatura es
S .1-1. e e ' n anterior del !iqulltlo sucede una depresion ¢ descenso en
2 s monga qua.ext el caso anterior _ Introduciendo un tubo capil: [
ma un hemisferio convexo, deprimiéndose el liquide enlo interior e

Vemos que los liguidos s elevan sobre su vel e 8 e C108 ca ires cuando

| (i jar los se eleva b 1 enlo spaclos ¢ ])lj d
meojan al so y se de | cas le '11" l n :} l'|,f|'.'1[' a

ki lido, vy se d irimen en el caso contrario ¢ no moj le, dande 1 g
- I @ s UGB
a ¢ & concava en el primer caso ¥ convexa en el segundo. La ebservacic ¥
; I B er

una curva : : 5 aclon
4 penencia, anxiliadas de la geometria, dan que la eley acion 6 di'.pl'(‘- onde los
la ex D s1on £

iquido: B £ | 2 H
iqu id n los tubos ¢ iplares se lla en raz inversa del rd 10 de i08 mIsmos,
b la e ha € on ersa 4 de lo !




